

Памяти Елены Дмитриевны Смирновой



*Выступление Е. Д. Смирновой
на научном семинаре «Модели рассуждений — 1»,
г. Светлогорск, 3 октября 2006 года*

17 февраля 2017 года на 88-м году ушла из жизни доктор философских наук, профессор кафедры логики философского факультета МГУ, Елена Дмитриевна Смирнова. Елена Дмитриевна была не просто выдающимся логиком, философом и автором замечательных работ в области логической семантики, логического анализа естественного языка и философских оснований логики, получивших международное признание. Она стала основателем оригинальной научной школы, сложившейся на кафедре логики МГУ и все последнее время являлась духовным лидером не только этой школы, но и сообщества российских логиков, среди которых много ее учеников и учеников ее учеников.

Наша кафедра, философии и логики (с 1996 по 2006 год), философии (до 2016 года) БФУ имени И. Канта, во всё время своего существования поддерживали тесные научные и личные творческие связи с Еленой Дмитриевной. Она принимала самое непосредственное участие в подготовке наших научных кадров — начиная с Владимира Никифоровича Брюшинкина, создателя и вдохновителя философского образования и исследований в Калининграде, и заканчивая недавними выпускниками нашего университета. Елена Дмитриевна регулярно участвовала в организуемых кафедрой научных проектах и мероприятиях, щедро делясь своими глубочайшими познаниями, огромным опытом и удивительной человеческой добротой. Прежде всего речь идет о серии семина-

ров по логическому кантоведению, проводимых в гг. Калининграде и Светлогорске начиная с 1987 г. По воспоминаниям организаторов первых семинаров, именно Елена Дмитриевна предложила регулярно проводить их в г. Светлогорске. С 2006 года мы начали проводить ежегодную организацию серии научно-исследовательских семинаров «Модели рассуждений», посвящённых решению проблем исследования разнообразия моделей рассуждений и их соотношения с логикой, в первом из которых, «Модели рассуждений — 1: Логика и аргументация», Калининград/Светлогорск, 3–5 октября 2006 г., Елена Дмитриевна принимала активное участие. Не маловажной стала для нас и поддержка Еленой Дмитриевной нашего журнала. Ее статьей «Некоторые логико-семантические аспекты аргументации» (journals.kantiana.ru/journals/ratio/3149/8834) открывался самый первый номер журнала Рацио.ru, 2009 Выпуск №1. А, кажется совсем недавно, Выпуск №15, 2015 начинался с фундаментальной научно-теоретической статьи Елены Дмитриевны — «Теоретико-познавательные предпосылки логических систем (вопросы оснований теоретического знания)», journals.kantiana.ru/journals/ratio/3185/9404.

Что отличает ученых такого типа, к которому принадлежала Елена Дмитриевна? Думается, что не значение их научных достижений само по себе, а прежде всего их отношение к научной деятельности и понимание ее сути. Не гранты и проекты представляют для них главный интерес, а бескомпромиссный поиск научной истины. Именно это свойство, присущее только великим ученым и делало общение и сотрудничество с Еленой Дмитриевной столь плодотворным и привлекательным.

Без сомнения, российское логическое сообщество понесло невосполнимую утрату, и мы разделяем её горечь с нашими коллегами со всей страны.

*А. Г. Пушкарский
от лица Редакционной Коллегии Рацио.ru
и коллектива логиков и философов БФУ им. И. Канта*